II. Avancée et recul de la démocratie
A. Le contexte autoritaire au Portugal et en Espagne

Jusque dans les années 1970, le Portugal et I'Espagne sont deux pays européens aux
régimes ===========- . Les valeurs démocratiques y sont ============= , tandis que la
modernisation économique et sociale y est freinée.

1. Le régime autoritaire de Salazar au Portugal

Entre 1926 et 1974, le Portugal est un régime --====---- . De 1932 a 1968, il est dirigeé par

Antonio de Oliveira Salazar qui met en place I'Estado Novo, I'Etat nouveau, un régime
conservateur, catholique et nationaliste.
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L'Etat nouveau est caractérisé par :

i un parti =====-- au pouvoir, I'Union nationale, qui s'appuie sur |'====== =====ceecee==- et les -

i Une ========eee==- de la population. En ----- , Salazar crée une ====== =======-- , la Police de
surveillance et de défense de I'Etat (PVDE), qui devient en 1945 la Police internationale et
de défense de I'Etat, la PIDE. Leur role est de =======--- la population, de =========-- les
opposants au régime et d'appliquer la =========-- . LQ =m—————— , les partis ==========- et les
------------ sont -=----------=_ L a3 police politique et I'armée ============== == ccmmcmeeeeaa- |3
population par l'intermédiaire d’============-- , les bufos. Les ==========uu=- politiques sont
--------- OU ========-=== dans des =----------= de retention ou ils sont ===========,

1 — de |'=======-- colonial portugais par la -==---- et la ---------

Salazar est contre le ===========u-- , il aide ======= contre les republicains espagnols, qui sont

communistes, et rejoint |'===== (anticommuniste, puisque du coté des Etats-Unis).
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2. Le régime autoritaire de Franco en Espagne

L'Espagne devient un régime ===========-- en ==---- . Jusqu'en 1975, ce régime est dirigé par
le général Francisco Franco. Le régime de Franco repose sur |'======--- et |'====== == :
Toutefois, la population n'est pas opposée a =====--- qui @ permis des ========== —mceecee=——-- :
Lg =====m—————- franquiste, ou Etat franquiste, s'appuie sur des prinCipes ================- , =———
-------------- et ========meeeeeee-= dont |'========== et |'=======-=== sont les garantes.

La population espagnole est étroitement ============= par I'armée. La période 1939-1945 est
marquée par la « ======== —==c-=—e—a-- » au cours de laquelle les opposants politiques sont
massivement ==========- . Deux milices font régner la terreur : la ======== =====x sévit dans les
espaces ruraux et |g ======= =====e=e-- frappe dans les zones urbaines. L'Espagne entiere est

en libertad vigilada. --------- délégue aux =======--- de sécurité une puissance =============- _
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Le tribunal militaire décide des sentences et procede a |'==========-= des ennemis politiques:

i1 Entre 600 000 et 700 000 Espagnols deviennent des ===========-= politiques.

i1 Entre 100 000 et 200 000 personnes sont ============-- OU ========== dans les prisons
franquistes a Madrid.

it pres de 100 000 républicains sont ==========-- entre mars 1939 et mars 1940.

Le régime s'appuie sur |'=====-- pour restaurer l'ordre ====== ========eew-- . L'institution ======-

------------- participe activement a la ------------------- de la société espagnole. Cela se

traduit par :

1 Py S — . le mariage civil est annulé, les avortements et les divorces sont

interdits. Certaines manifestations récréatives contraires a la morale sont condamnées.

1 Py S — : on observe de nombreuses processions religieuses, la multiplication des
baptémes, I'organisation de la censure morale dans le cinéma, la séparation des sexes
dans les piscines, etc.
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Dans les années 1950, ======-- engage I'Espagne dans un début de ==============aaa-u
économique. Dans les années 1960, la classe ==============-- apparait et on constate un
------------ essor économique.

En Espagne, le PIB augmente de 7,5 % par an entre 1960 et 1968,
puis de 6,8 % par an entre 1968 et 1973.

Le symbole de cette nouvelle ===-- économique est I'ouverture du pays au =========--- de masse.

1,4 million de touristes visitent I'Espagne en 1955.
33 millions de touristes visitent I'Espagne en 1972.
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B. Des transitions démocratiques réussies dans les années 1970

Dans les années 1970, le ========- et |'======-- reussissent leur passage de la =========-- ala
-------------- au point d'étre érigés en exemples. Toutefois, I'avancée démocratique de ces
deux pays ne se fait pas sans incertitudes ni heurts.

1. Les facteurs

Durant les années 1960, plusieurs facteurs expliquent [ ===============a- du Portugal et de
I'Espagne : |g =========== économique, la =========== des contestations intérieures, |'=========-
des deux pays dans les relations ===============-- et le =========-- des deux -----=-===--- :

Des les années 1960, le Portugal et I'Espagne connaissent une ==============- économique, le

---------- de vie des populations s'améliore.

Le revenu mensuel moyen par téte des Espagnols est passé de 315 $ en 1960 a 827 $ en 1971.
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Dans les deux pays, on observe |g ========= des ======mmmmmea——- intérieures :

1 est agitée par des —========--- qui éclatent dans les ~=======--- , puis dans le
Pays ========-- , Q mmmmm————— et @ ========mmma . L'Etat =========u=- fait face a la =======-- des
--------------------- et --------- ainsi que des actions -------------- menees par le parti --
-------------- . Sur le plan religieux, I'Eglise catholique se ------ entre --=========------- gt
------------------ qui se reconnaissent du ========== ==,

1\ —— , l'impasse des ===========- coloniales en Angola et au Mozambique nourrit

les oppositions.

Une révolution pacifique a visée démocratique... initiée par des militaires.
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L'insertion progressive du ============-- et de |'-=======--- dans les relations ==============---

explique également la =============ceaaaax des deux pays :

1 P — entre dans |'=-=---- en ---- et a I'--- en ==---,

I p—— et ['=======mm- ouvrent leurs frontieres aux =================-- étrangers.

il Les deux pays intégrent la ===========mmme oo oo (CEE). En échange,
ils doivent ==========- I'Etat de ------ et des libertés =============uuax . En 1970, un premier

accord d'association est signé entre I'Espagne de ======--- et la =--.
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Les retraits de ========== et ========- dans la gestion de 'Etat est un autre facteur de =====----
de ces deux pays :

1 p— d'un accident vasculaire cérébral en 1968, Salazar est contraint de se retirer du
pouvoir pour laisser place a Marcelo Caetano.

i De plus en plus affecté par la ========-- de Parkinson, Franco désigne le prince Juan Carlos
de Bourbon, petit-fils du dernier roi d'Espagne, comme son successeur en 1969. En 1970,
il choisit I'amiral Luis Carrero Blanco comme chef du gouvernement.

Les transitions démocratiques portugaise et espagnole s'inscrivent dans le long terme.

L'Espagne en 1975 : sortir de
trente-six ans de franquisme
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2. Les caractéristiques de ces transitions démocratiques

Le Portugal et I'Espagne partagent des ===========u=-- communes dans leur ===========- vers
la démocratie : | ========= === ——c——mmeaea- , assurée par des ========== politiques déja au
------------ qui s'engagent dans le ===========-=== des libertés ===========m==

Les transitions démocratiques sont pacifiques :

1 T —— , @ ==———————— en 1975 de Juan Carlos comme ==== == =======- est conforme
a la loi de ============- de 19609.

1 T ———— ; UN ===== mmeeeee—- militaire ==-= =========x , organisé par le Mouvement des
Forces armées, renverse Marcelo Caetano en 1974. L'armée déclenche une ============-- ,
appelée « ========mee coe cmeeee ». Le général Antonio de Spinola prend la téte du ----

d’==-== militaire.
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Ce coup d’Etat est épaulé par deux généraux souhaitant mettre un terme aux guerres
africaines:

il2 Antonio de Spinola
il2costa Gomes

' Militaires portugais arborant des ceillets.
Militaires se mélent a la population a Lisbonne, 25 avril 1974.
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Dans les deux pays, la ----------- démocratique est assurée par des acteurs déja au =-------
dans les ============= —mmemm——————- et mmmmm————- _
1Ny p—— , le général Antonio de Spinola est gouverneur militaire de Guinée-Bissau en

1968 puis vice-chef d'Etat-Major des armées en 1974. Il exerce la charge de président de
la République en 1974 apres le coup d'Etat.

L —— , Juan Carlos est dans la lignée des rois d'Espagne.

Ces acteurs politiques participent a des gouvernements ============- qui s'engagent dans le -
----------------- des libertés fondamentales.

T ——— , les prisonniers politiques sont ========---- , les libertés sont =========-- et
le Mozambique, le Cap-Vert, I'Angola et la Guinée-Bissau obtiennent leur ==============u-- :

S p— , les —===—-=—-- peuvent enfin ------------ , IS == mmmm e e de mort.
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3. Des transitions compliquées

Le processus de démocratisation est renforcé par I'entrée du Portugal dans la Communauté
economique européenne (CEE) en 1986.

La transition démocratique espagnole ne se fait pas non plus sans incertitudes ni heurts. Au
milieu des années 1970, les Espagnols craignent une nouvelle guerre civile. Les tensions se
cristallisent autour de :

1 P — de la dictature et I'établissement de la démocratie ;
L — territoriale et des nationalités ;
1R P p— économiques et sociales.
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La societé espagnole est confrontée a la ---------- ;

il de 1a police, comme a Vitoria en 1976 ;

il des groupes ============== d'extréme droite (Triple A) qui procedent a des assassinats
(tuerie dans le cabinet d'avocats a Atocha en 1977) ;

il des =======mmmmaea- basques (ETA) et catalans (Terra Lliure) qui font usage de la lutte
armeée (ETA est a I'origine de 118 morts en 1980) ;

i des groupes ================-- antifascistes qui font également usage de la lutte armée.
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Le roi Juan Carlos doit faire face a la situation :

i1 En 1976, il nomme Adolfo Suarez comme chef du gouvernement. Ce dernier entreprend

des réformes essentielles a la réeussite de la transition démocratique : =========- des partis
politiques, =========-= pour tous les prisonniers politiques.
i En 1978, la Constitution est adoptée : I'Espagne devient une ============= —ccmmmmmmaaaaa-
et —==——-———m—meeee :
1974 1975 1976 1977 1978 1979 1980 1981 1982
9 e o ° ®
20 nov. 1975 4 mai 1976 §15 déc. 1976 29 déc. 1978 23 fév. 1981
Mort de : (réation du journal : : Vote par référendum de la loi - Adoption : Tentative de
Franco : El Pais, le plus grand : : pour la réforme politique, : de la Constitution : coup d'Etat par

quotidien espagnol : : approuvée par 94 % des votants ¢ le colonel Tejero
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Cependant, I'armee reste -------=--=--= -=---—--—-—-- et ===mmmmm——————— a la démocratie. Une
tentative de coup d'Etat militaire par le colonel Antonio Tejero a lieu en 1981. C'est un échec,
la démocratisation se poursuit : la victoire des socialistes de Felipe Gonzalez aux élections
législatives marque la premiere alternance politique post Franco.

Le —-========-——- de démocratisation est =========-= , comme pour le Portugal, par I'==----- de
I'Espagne dans la Communauté économique européenne en ----,
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4) Qu’en est-il du Chili?

i Pinochet perd le pouvoir en =---- suite aux mobilisations populaires qui conduisent au
réeférendum de 1988.

i1 La démocratie est ------==---- .
il pinochet est --------- au Royaume-Uni en 1998 et --------- de nombreux ---------- I
regagnera cependant le Chili et malgré les nombreuses procédures menées contre lui,

aucun proces n‘aura lieu et il mourra libre en 2006.

i1 7 mandats présidentiels se succedent démocratiqguement, dont deux avec la premiere
femme présidente, Michelle Bachelet.

i Actuellement, le Chili fait face a un des pires ======--- sociales depuis des décennies: état
d'==———————— par le président Pinera avec ============== contre les mesures économiques.

i1 Des morts + personnes portées ============- dans les réseaux sociaux.

1R 7o Vo [ —— par les forces militaires. Pinera hérite le modele économique de
Pinochet.



